
 

 

 

التفاضل والتكاملمراجعة   
 الصف الثالث الثانوى

 

 من اعداد الاستاذ/  

 ربيع فايد معلم خبير الرياضيات بالمرحلة الثانوية



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (0)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

  تغيرالميل المماس =المشتقة الاولى =معدل
0 i

(s) (i s)
i 

 g g
 =ظاهـ 

 شرط أن تكون الدالة قابلة للاشتقاق إ

 أن تكون متصلة ونهاية معدل التغير يمين

 متساوى القيمةويسار النقطة موجود و

 ادرس الشكل المقابل وبين متى

 تكون الدالة غير متصلة 

 ، ومتصلة وغير قابلة للاشتقاق

 ، وقابلة للاشتقاق

 

  1= َص إ  5= صفر   مثلا ص=الدالة الثابتة مشتقة 
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  ، دالتين قابلتين للاشتقاق فإن   قإذا كان ع 
r] u] ]

r u
s] s] s]

    

   ، دالتين قابلتين للاشتقاق فإن   قإذا كان ع 
r] u] ]

u r r u
s] s] s]

      

  ، دالتين قابلتين للاشتقاق فإن   قإذا كان ع 2

u] r]r u r ]s] s]
u s]u

  
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   إذا كانت ص=د)ع( قابلة للاشتقاق بالنسبة للمتغير ع ، كانت ع=ر)س( قابلة :

للاشتقاق بالنسبة للمتغير س فإن ص=د)ر)س(( تكون قابلة للاشتقاق بالنسبة للمتغير س ويكون 
u] w] w]
s] u] s]

 =  ))س(َر ×د)ر)س( 

 = لدالة ا× لدالة الثانية + مشتقة الدالة الثانية ا× مشتقة الدالة الاولى  مشتقة حاصل ضرب دالتين
 الاولى

 مشتقة خارج قسمة دالتين = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

23مشتقة الجذر التربيعى لدالة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ مثلا ص= s َصإ=
2
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23 s
 

البسط× مشتقة المقام  –المقام × مشتقة البسط   

 مربع المقام

 مشتقة ما تحت الجذر

 ضعف الجذر
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  مشتقة الزاوية× مشتقة جا زاوية = جتا الزاوية 

  = مشتقة الزاوية× جا الزاوية  -مشتقة جتا زاوية 

 = مشتقة الزاوية× الزاوية @قا مشتقة ظا زاوية 

  = مشتقة الزاوية× الزاوية @قتا -مشتقة ظتا زاوية 

 = تقة الزاويةمش×  ظا الزاوية  ×قا الزاوية  مشتقة قا زاوية 

 = مشتقة الزاوية×  ظتا الزاوية  ×قتا الزاوية  -مشتقة قتا زاوية 

 المثلث )فى المثلث( ية بالتقدير الدائرى بخلاف النسبالدالة المثلثية لابد أن تكون الزاو 

 س@س = قتا@+ ظتا0س ، @قا س=@+ ظا0،  0س =@س + جتا@جا 

  مشتقة ماداخل القوس× لنفسه نشتق القوس بالنسبة  0-مشتقة قوس مرفع لاس خلاف 

  قاعدة السلسلة
u] s] w]
s] u] s]

  

 00شرط الاشتقاق البارامترى أن يكون لهم مجال مشترك يصوب كتاب المدرسة ص 

  )إإذا كان ص=د)ع(  ، ع=ر)س 
w]
s]

 )س(َر×)ر)س((َ=د 

 يضأو نستخدم التعو َع× )ع( َ=دَإذا كان ص=د)ع(  فإن ص 

  ع( = إذا كانت صo  )س(َر×  )ر)س((َ=عَص إص =ع)ر)س((  إر()س( 

 فى حالة الدالة البارامترية إذا امكن التخلص من البارامتر بالتعويض أو الضرب .... بفضل ثم نشتق 

  = إذا كان صk(s)g  

  
 شتقة الثانية وهكذا .......المشتقة الثانية هى المشتقة للمشتقة الاولى والثالثة مشتقة الم 

 فكرة ايجاد المشتقة النونية نستنتج القاعدة التى يمكن بها ايجاد اى مشتقة 
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 ميل المماس = المشتقة الاولى للدالة = معدل التغير =ظال 

 = ظل الزاوية التى يصنعها المماس 

 مع الاتجاه الموجب لمحور السينات

 

 

 

 = بينما شرط التوازى تساوى الميلين 0-شرط التعامد هو حاصل ضرب الميلين 

 هى المعادلة الاحداثية )الكارتيزية( هى  م( وميله 0، ص 0معادلة المستقيم المار بالنقطة )س
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 و يقطع من محور الصادات جزء طوله   ادلة المستقيم الذى يقطع من محور السينات جزء طوله معا

ب   هى 
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  يقال للمنحنيين أنهما  

 إذا كان المماسان لمنحنييهما متعامدان

  

 معدل تغير أى شئ يساوى مشتقته بالنسبة للزمن 

   ، [ –تزداد ، تمدد ، تباعد ، تراكم + ،] تتناقص ، اقتراب ، تسرب 
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 )نهاية دالة بها اساس وأس نوجد نهاية الاساس والاس)نوزع النهاية 
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 (فى حالة أختر)نشتق البسط والمقام  كل على حده ثم نوجد النهاية للناتج 
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  مشتقة الاس× مشتقة الدالة ذات الاساس الطبيعى )هـ( يساوى الدالة 

 (×الدالة ÷ يساوى )مشتقة الاس  اة الدالة اللوغاريتمية ذات الاساس مشتق
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  مشتقة الاس× يساوى الدالة  اأو مشتقة الدالة اللوغاريتمية ذات الاساس×
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  
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  ] ة فى حالة، ب] فإنها تكون تزايدية على الفتر اإذا كانت د دالة قابلة للاشتقاق على الفترة 

 ، ب] ا[  bلكل س  1)س(<َد

  ] ب] فإنها تكون تناقصية على الفترة فى حالة  اإذا كانت د دالة قابلة للاشتقاق على الفترة ،

 ، ب] ا[  bلكل س  1)س(>َد

 اى نبحث اشارة المشتقة الاولى لمعرفة فترات التزايد والتناقص بشرط قابلة الاشتقاق

 ترة مفتوحة وقابلة للاشتقاق عليها إذا كان المنحنى يقل اسفل يكون المنحنى محدب لاسفل فى ف

 1)س( < ًمماساته أو فوق أوتاره و د

  يكون المنحنى محدب لاعلى فى فترة مفتوحة وقابلة للاشتقاق عليها إذا كان المنحنى يقل فوق

 1)س( > ًمماساته أو تحت أوتاره و د

 وحة )الدالة متصلة فى الفترة( وللدالة مماس يكون للمنحنى نقطة انقلاب عند نقطة فى فترة مفت

 )قابلة للاشتقاق عند النقطة( و فصلت تحدبين مختلفين

 

  الخطوات المطلوبة كما فى 

 المخطط المقابل

 نوجد مجال الدالة

 ثم المشتقة الاولى والثانية

 ومنهما نستنتج النقط الحرجة

 والقيم العظمى والصغرى المحلية

 الانقلابوفترات التحدب ونقطة 

 ، نقاط التقاطع مع محورى الاحداثيات

 1، ص= 1بوضع س=

 ندرس التماثل بالنسبة لمحور الصادات

 إذا كانت زوجية و التماثل بالنسبة

 لنقطة الاصل إذا كانت فردية

 نرسم المنحنى

 النقطة الحرجة شرط أن تكون الدالة متصلة عندها والمشتقة الاولى تساوى صفر أو غير موجودة 

 وتتغير اشارة المشتقة الاولى قابلة للاشتقاق مة العظمى او الصغرى محلية هى نقطة الدالة القي

 على يمين ويسار النقطة
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 وتكون  1( >ا)ًيمكن اختبار المشتقة الثانية لمعرفة النقطة الحرجة هى قيمة عظمى فى حالة د

  1( =ا)ًنقطة حرجة ويفشل الاختبار فى حالة د احيث س=  1( <ا)ًصغرى فى حالة د

  لايجاد القيم القصوى )الصغرى والعظمى المطلقة( فى فترة مغلقة والدالة متصلة عليها نوجد قيم

الدالة عند طرفيها وعند النقط الحرجة أكبر قيمة هى القيمة العظمى المطلقة والصغرى هى 

 الصغرى المطلقة

  

 لاحظ أن 

  

 طرق التكامل
  = س ،ءص  ، تفاضلى س = ءتفاضلى ص 
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 n 1حيث د)س(   

γ  طرق التكامل  احدى هل تكامل مباشر خلاف ذلك نستخدم 

   

 تركيب الدوال ( أو لايجاد تكامل حاصل ضرب دالتين ) (0)

 شتقة ماداخل القوس م× مرفوع لاس عدد قوس  (7)

 فى وجود جذور غالبا ما نفرض ما تحت الجذر بمتغير لتسهيل التكامل (3)
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  w]u uw u]w   

  حاصل ضرب دالتين  إحداهما ليست مشتقة الاخرى (0)

 حتى نوجد الدالة الاخرى نعتبر أحداهما دالة والاخرى مشتقة دالة أخرى نشتق الدالة ونكامل المشتقة 

 مشتقة الاولى× تكامل حاصل ضرب ناتج تكامل )مشتقة الثانية(  –=حاصل ضرب الدالتين 

 كثيرة حدود× كثيرة حدود ، دالة مثلثية × كثيرة حدود ، دالة لوغارتمية × دالة أسية  (7)

  لابد من استخدام التعويض أو التجزئ فى ذكر فى السؤال استخدم 

 تكامل الدوال المثلثية

 
k k1

e s s] s s
k

    

 الاثبات
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s] s s=
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s] (s s )s


=
k 1

e s
k

 

  جدول التكاملات الاساسية 

 التكامل المحدد

 كل قواعد التكامل غير المحدد تطبق أولا ثم نعوض بحدى التكامل 

 

f

H

(H) (f) s](s) g g Äg  [ ابشرط أن تكون الدالة متصلة فى الفترة ]ب ، 
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  

f [ f

[ H H

s](s) s](s) s](s) g g g  [ ابشرط أن تكون الدالة متصلة فى الفترة ]ب ، 

 ، ب[ ا]  B، وهذه الخاصية صحيحة إذا كانت جـ 

  فإن  فرديةإذا كانت د

f

f

s](s)


g  زوجية =صفر وإذا كانت د

f f

0 f

s](s) 2 s](s)


g g 

 إذا كانت د دالة متصلة على فترة فإنها تكون قابلة للتكامل على الفترة 

  

H

H

s](s)g  [ ا= صفر بشرط أن تكون الدالة متصلة فى الفترة ]ب ، 

  

H f

f H

s](s) s](s) g g  [ ابشرط أن تكون الدالة متصلة فى الفترة ]ب ، 

 +7-نوجد التكامل خلاف النقطة س= 7-قابلة للاشتقاق عند س= | غير7الدالة د)س( =|س 

 فاصل  7-تقسيم فترات التكامل تكون س=

 

s

H

]
(s) u](u)

s]
g g  بشرط أن تكون الدالة متصلة 

   إإذا كانت الدالة د متصلة و زوجية 

H f

f H

s](s) s](s)





g g 

 من قاعدة أو نوجد اصفار المقياس ونكامل  تكامل المقياس نعرف المقياس وتكون دالة معرفة باكثر

 بالقيمة المطلقة 

 2 2
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 (0بوكلت)
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 الدالة المتصلة د والذى له الخواص التالية: ارسم الشكل العام لمنحنى [04]

 ، 3 <عندما |س|  1)س( < َ، د  1( =3، د) 4( = 1، د) 8(=3-د)
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أوجد حجم الجسم الناشئ من دوران المنطقة المحددة بالمنحنيين ص= [50]
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بين المستقيمين  ةوالمحصور 3س + 3- #س الدالة د حيث د)س(= أوجد المساحة تحت منحنى  [06]
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2إذا كان ميل العمودى على المماس لمنحنى الدالة د هو [ 20] 
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سم ، فإذا كان  07،  4،  3قطعة من الثلج على شكل متوازى مستطيلات أبعاده فى لحظة ما هى  [77]

سم/ث 3سم/ث ومعدل تناقص البعد الثالث =0سم/ث ومعدل تزايد البعد الثانى = 7معدل تزايد البعد الاول =

 فإذا علم أن القطعة تظل محتفظة بشكلها أوجد معدل تغير 

j   حجم قطعة الثلج فى نهاية الثانية الثانية 

l المساحة السطحية لقطعة الثلج فى نهاية الثانية الثانية 
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نافذة على هيئة مستطيل يعلوه نصف دائرة ينطبق قطرها على أحد بعدى المستطيل فإذا كان محيط  [73]

 كنأمتار أوجد طول نصف قطر الدائرة الذى يجعل مساحة النافذة أكبر ما يم 6النافذة 
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 طقة المستوية المحصورة بين المنحنيين أوجد مساحة المن [75]
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أوجد حجم المجسم الناشئ من الدوران دورة واحدة كاملة حول محور السينات للمنطقة المحددة [ 72]

 ومحور السينات   ؛س3حبالمنحنى ص = 

j =3والمماس للمنحنى عند س           l =3والعمودى على المنحنى عند س 
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 ن7جتا –جتان 7ن ، ص= 7جا –جان 7أوجد أصغر بعد بين نقطة الأصل والمنحنى: س= [78]
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 دليل التقويم
أوجد  ْ 61متر وكانت اشعة الشمس تميل على الافقى بزاوية قياسها  44.0كرة تسقط من ارتفاع  [0]
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حجم الكرة = )أ(
3 4

3
   )نق طول نصف قطر الكرة( 

حجم الأسطوانة الدائرية القائمة = )ب( 
2u    حيث نق طول نصف قطر قاعدة الاسطوانة ، ع

 ارتفاعها

وارتفاعه ب تساوى  امساحة المثلث الذى طول قاعدته )جـ( 
1

FH
2

  

R 

 طول نصف قطرها نقالكرة تنشأ من دوران نصف دائرة  )أ(

 @س - @= نق @ص

حجم الكرة = 
2 2s]( s ) 



   =
2 2

0

s]( s ) 2  =
3 2

0

1
s s 2
3

 
 

  

 =
3 31

2
3

 
 

  =
3 4

3
 

 نالاسطوانة الدائرية القائمة تنشأ من دوران مستطيل حول احد المحوري )ب(

 نق ص=معادلة المستقيم 

حجم الاسطوانة =  إ

u

2

0

s]  = 
u

2

0
s  = 

2u   

 معادلة المستقيم )جـ( 
H 0 0 w
0 f f s
 


 

 

ص =  إ
H

(f s)
f


  

مساحة المثلث =  إ

f

2

0

f

0

1 H H
sf s s](f s)

2 f f
    

 
  =

2 2 1 H
( f f )

2 f


 

 =
1

FH
2

 

 نق

 ب

 ا

 (ا،  1)

 (1ب ، )

 ع

 نق



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (36)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

 7F> س >  1جاس ، 7حدد فترات التزايد والتناقص للدالة د حيث د)س( =س +  [7]

R 

 -جتا س =  إ 1)س( =َجتاس بوضع د 7+  0)س( = َد
1
2

 س تقع فى الربع الثانى أو الثالث إ 

=  ْ 071س =  إ
2
3

  = 741، س  =
4
3

  

،  1تزايدية فى  [ 
2
3

 ] ، [
4
3

  ،2[ 

تناقصية [ 
2
3

  ،
4
3

 [ 

أوجد  [3]
w]
s]

 ΰ  إذا كان ص=جاع ، س=جتاعβ  =ن  حإذا كان ص= ن ، س 

R 

j  بالاشتقاق بالنسبة لـ س 0ع =@ع + جتا@= جا @+ ص @س إبتربيع المعادلتين والجمع 

ص7س + 7 إ
w]
s]

 إ   1= 
w]
s]

  =- 
s
w

  

l  إوذلك بالتعويض من المعادلة الثانية فى الاولى    @= سص 
w]
s]

 س 7=  

 (2+  @س3( بالنسبة إلى )5+ @س9- #س4أوجد مشتقة ) [4]

R 

 إ(  2+  @س3(    ، ع =)5+ @س9- #س4بفرض ص =)
w]
s]

س ، 08-@س07= 
u]
s]

 س6= 

 إ
s18 12 s] w] w]

s6 u] s] u]


  
d

 3 -س 7=

إذا كانت ص= قاس )جاس + جتاس( أثبت أن  [5]
2 w]

1 s
s]

   

R 

 إ 0ص=قاس جاس + قاس جتاس = ظاس +
w]
s]

 س @=قا 

الطرف الايمن = إ
2 w]

s
s]

=
2 2s s=0    س@= قاس @+ ظا0تذكر 

4
3

  

 )س(َد 1
++++ ------- 

7F صفر 

1 

++++ 



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (32)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

 (5)َأوجد د @( = س0س+7إذا كان د) [6]

R 

  5=0س +7 إ( =س  0س+7)َد  إس  7= 7( ×0س+7)َد  إبالاشتقاق بالنسبة لـ س  

  7(=5)َد إ 7س = إ

 إ 0س+7حل آخر :بفرض ع=
u]
s]

، س = 5= 
1

(1 u)
2

  د)ع( =  إ
2 1
(1 u)

4
  

 )ع(=َد إ
1

(1 u)
2

 (=5)َد إ 
1

(1 5)
2

=7 

ر()س( أوجد   οس و كان ص =)د 3، ر)س(= 0+ #إذا كان د)س(= س [2]
w]
s]

  

R 

  (0 )   3( ×2س+3)َ=د َص إ(   2س+3ص =د)ر)س(( =د)

 @(2س+3)9= َص إ @(2س+3)3( =2س+3)َد إ (7  )  @س3)س(=َد أ

 @(2س+3)9= َص إ  0+ #(2س+3( =)2س+3حل آخر : ص =د)ر)س(( =د)

سم وطول نصف القطر الداخلى لقاعدته 9اناء على هيئة اسطوانة دائرية قائمة ارتفاعها من الداخل  [8]

عن حافة الاسطوانة  مبتعدةسم فإذا كان معدل انزلاق الساق  06سم وضع داخله ساق معدنية طولها 6

 تصل إلى نهاية قاعدتهاث أوجد معدل انزلاق الساق على قاعدة الاسطوانة عندما سم/7

R 
w]
k]

 50، ص = 07س= إسم/ث ، عندما تصل نهاية القاعدة 7=  

 مبتعدة لاحظ لم نفرض ص طول الجزء الخارج لانها تنزلق 

 بالاشتقاق بالنسبة للزمن @+ س 80=  @ص

×ص7 إ
w]
k]

× س 7=  
s]
k]

×  07×  7=  7×05×7 إ 
s]
k]

 

 إ
s]
k]

  =
5
2

 سم/ث  

 

 

 سم9

 س

 ص 



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (38)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

أوجد  [9]

I

4
s]

s3 s
  

R 

بفرض أن ص=
I

s3  ص =ء إ
s]
s

    

 إ

I

4
s]

s3 s
=

I I

4
e | s3 | 4 e | w | 4 w]

w
    

 │4-س│ارسم الشكل العام لمنحنى الدالة د حيث د)س(=س [01]

R 

4تعريف المقياس د)س( = من s s4

4 s (s4 )

 

  

h d

h d
نلاحظ أن كلا القاعدتين دوال كثيرات   

 4نبحث قابلة للاشتقاق عند س= إالحدود 

 4متصلة عند س=

(=+4)َدأ 

2

0 0i i

0 (i 4)4 (i 4) (4) (i 4)
i i  

     


g g
 =4 

(=-4)َد ، 
 2

00 ii

0 (i 4)4 (i 4) (4) (i 4)
i i 

      


g g
  =-4  

 نقطة حرجة 4س= إ 4الدالة غير قابلة للاشتقاق عند س= إ

 4، س= 7النقط الحرجة س= إ 7س= إ 1)س( =َبوضع د

)س( =َد إ

4 s 4 s2
4 s
4 s (4 s2)

  
 
   

h
h

h

 

 [4،  7] –ح الدالة تزايدية فى الفترة 

 ]4،  7وتناقصية فى ]

 غير قابلة للاشتقاق

7 4 

1)س(=َد  

+++++++ +++++++ ------------- 

 غير قابلة للاشتقاق



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (39)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

)س( =ًد إ

4 s 2
4 s
4 s 2

 
 
  

h
h

h

  

 ]4،  ∞ -المنحنى محدب لاعلى فى الفترة [ 

 ] ∞،  4، المنحنى محدب لاسفل فى الفترة [ 

 لانها غير قابلة للاشتقاق 4لا يوجد نقطة انقلاب عند س=

 نقاط تقاطع المنحنى مع محور السينات إ 1بوضع د)س(=

(1 ،1( ، )4 ،1) 

 

 

 

 

م/دقيقة أعلى منحدر يميل على الأفقى بزاوية ظلها 6سم بسرعة منتظمة  021يصعد رجل طوله  [00]
7
24

متراً وهناك مصباح مثبت على ارتفاع  75وطوله  
1

11
4

متراً فوق المستوى الأفقى المار بقاعدة  

وق أعلى نقطة للمنحدر أوجد معدل انكماش طول ظل الرجل وكذلك معدل اقتراب نهاية المنحدر رأسياً ف
 م/د [ 01م/د ، 4ظل الرجل من أعلى نقطة للمنحدر ] 

R 
 بفرض جـ هـ = س متر

× 75= ص متر  ، ب و= ب هـ
7
25

 متر 2=

 متر 4.75=2-00.75ب=إا

 جبا  vجهء   إ   أ اب ؛ // ءه ؛

 إ
]I I[
FH F[

  إ 
172 s

5 425 w s
 


,

,
 ص7س=3 إ)س+ ص(  7 س =5 إ 

 إ
w] s]

2 3
k] k]

 =7×6  إ 
s]
k]

 م/د لاحظ أن معدل تغير المسافة بالنسبة للزمن =السرعة 4=

 إف = س+ص =بعد نهاية الظل من أعلى نقطة  
w] s] t]
k] k] k]

  =4+6=01 م/د 

أوجد  [07]
s2

s2
i

s]
3 i

  

R 

 غير قابلة للاشتقاق

2 

74 

75 
0.2 

4.75 

 ا

 ب

 ج
 ه

 ء

 و

2 



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (41)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

=
s2

s2
s2

i

1 i2 1
e |3 i | s]

2 23 i
  


 

2أوجد  [03]

i

1
s]

(s )s
  

R 

 =
1 2

i i

1
e (s ) s] (s )

s
     

 

  



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (40)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

 تجميع من مصادر اخرى

[0] 

4

0

1
s]

2 s
  ( ........... =7 ، 

i i
e |2 s | 2  ) غير ذلك ، 

R 

 [ وشرط لايجاد التكامل أن تكون الدالة متصلة1  ،4] b 7نلاحظ ان الدالة غير متصلة عند س=

 الاختيار الصواب غير ذلك إ

أوجد  (المستشار) [7]
1
s

s
(s 2)



  

R 

 ث النهاية اليمنى واليسرىليست على الصورة المعتادة ولايمكن وضعها عليها لذلك نبح

1
s

s

(s 2)
 

  =

1

02 (0 2)
    =∞   ،

1
s

s

(s 2)
 

  =

1

02 (0 2)
    =1 

 النهاية غير موجودة إ(   -1د) ≠( +1د) إ

أوجد   [3]

s2

s

1 i
s]

1 i



  

R 

بفرض ص = 
si  ص =  ء إ

si س  ء 

s2
s

s

1 i
s] i

1 i





  =

21 w
w]

1 w





  =

22 1 w
w]

1 w
 




  

=

22 1 w
w] w]

1 w 1 w


  
 

  =
2

w] w](1 w)
1 w

  


 

 =
2

i

1
e |1 w | 2 w w

2
    =

s s s2

i

1
e |1 i | 2 i i

2
    

  



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (47)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

جد أو [4]
43

1
s]

s s
  

R 

 إص  ء #ص4س = ء إ $بوضع س= ص
43

1
s]

s s
=

3

3 2
w4

w]
w w

 

 =
3

2
w4 w4

w] w]
(w 1) (w 1) w


 

  =
1 w 1

w]
(w 1)
 


 =
1

w]( 1)
1 w




 

 -)ص 4= 
i

| w 1|  = 4( + ث 4

i
e | 1| 4 4s s    

× حل آخر: بالضرب بسطا ومقاماً 
1
4s  ونكمل 

 ص ونكمل$حل ثالث : بفرض س=جا

أوجد  [5]
s 2 s2 1

s]
s2 s 2

 


  

R 

 =
2s 2 1 s 2 1

s]
s s 2 s 2

  


  =

2s s
s]

s s s



 جتاس÷   

 =
2

i

s s
e | s s | s]

s s


  


 

 ( أوجد معادلة هذا المماس7-،  7يمر بالنقطة ) 06= @ص - @مماس للمنحنى ساذا كان ال [6]

R 

 (ب، انفرض نقطة التماس ) إفهى ليست نقطة التماس  إالنقطة لا تحقق معادلة المنحنى  أ

ص 7 –س 7 إبالاشتقاق بالنسبة لـ س   06= @ص- @س أ
w]
s]

 إ  1= 
H s w]
f w s]
  

معادلة المماس  إ
H 2 w
f 2 s





 إنقطة التماس تحقق معادلة المماس  أ،    

2 fH
f 2 H





 

  (0 )  ب7 + ا7= @ب - ا@ إ    ا7- ا@ب = 7+  @ب  إ

   (7)  06=  @ب - @ا إ ق معادلة المنحنى قنقطة التماس تح أ



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (43)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

 ( 7ب بالتعويض فى ) – 8=  ا إ( 3)(  من 3)  8+ ب = ا إ   ( 7( ، )0من)

 5=  ا إ  3ب = إ  06= @ب- @ب + ب06- 64 إ  06= @ب- @ب( -8) إ

 ىالمماس هة معادل إ   (3، 5)اتماس ال يوجد نقطة إ
5 2 w
3 2 s





 60-س 5ص = 3 إ    

 أوجد بعديه عندما يكون طول قطره أصغر ما يمكن @سم 06[ مستطيل مساحته 2]

R 

ص = إ 06س ص = 
16
s

  @= ف @+ ص @س أ 

ف 7 إ  7-س06+  @= س @ف إ
t]
s]

 3-س37-س 7= 

 بوضع
t]
s]

 4، ص=  4س = إ 1=

 سم يكون عندها القطر اصغر ما يمكن4سم ،  4بعدى المستطيل  إ

3أوجد: [8]

s]

s s
  

R 

 س  ءص = ء @ص3 إ= س    #ص إ  3sرض ص =بف

3 إ 

s]

s s
  =

2
2

2 2 3
I

w]w2 w]w3 w] w33 3
e |1 w |

2 21 w 1 w w w
    

  
 

أوجد  [9]

5

2

4

s] 9 s6 s   

R 

=

5

4

s] |3 s |  =

5

4

s] (3 s)  =0.5  

 

 

 

 ف

 س

 ص

4 

+++

+ 

-- -- 



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (44)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

ومحور  7تج من دوران المنطقة الواقعة فى الربع الاول والمحصورة بين ص=أوجد الحجم النا [01]

)س( = قوالمنحنى  @س الصادات والمنحنى د)س(=
1
s

 حول محور الصادات 

 R 

= @نقط تقاطع المنحنين س
1
s

  0س= إ 

ح = 

2 1

2

1 0

1
w] w]w

w
   

 =
1
2

   +
1
2

  =F  وحدة مكعبة 

 

 

أوجد  [00]

2

s

i
(1 s s)

s 

 
  

R 

=
1

2 2s

s si i

1
(1 s s) (1 s s)

s 

      =
1

2s

s i
((s s) 1)



  

= 

2

2
1(s s)

2(s s)s

s i
((s s) 1)






 
  

 
       

 =
2
1

2(s s)

s

(1 s)

i
((s s) 1)



  
  

 
  

 =
2

s

1

2(s s)

s

(1 s)

i
((s s) 1) 




 

  
 

  =
1

i
(i) =0 

4)ًس أوجد قيمة د@اذا كان د)جاس( = جا [07]
 4 )(3)( ، د

 ) 

R 

 جتاس 7)جاس(جتاس = ًد إجاس  7)جاس( = َد إجتاس  × جاس  7جتاس = )جاس(َد



 من اعداد الاستاذ/ربيع فايد عبدالعليم معلم خبير )مدرسة كحك الثانوية(     الصف الثالث الثانوى)علمى رياضيات(

 (45)                                      7102ث 3التكامل وتطبيقاته 

4)ًد إ  7)جاس( = ًد إ
 = )7  4 )(3)، د

 = )1 

[03 ] 

 


